
  

 
 

 

 

 

 MỤC LỤC 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 

 
  

► DOANH NGHIỆP 

• Thông tư 48/2019/TT-BTC hướng dẫn việc trích lập và xử lý các khoản dự phòng giảm giá hàng tồn kho, 

tổn thất các khoản đầu tư, nợ phải thu khó đòi… có hiệu lực từ ngày 10/10/2019. 

• Thông tư 49/2019/TT-BTC hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ phát triển 

nguồn nhân lực cho DNNVV bắt đầu có hiệu lực thi hành từ ngày 23/9/2019. 

► THUẾ – PHÍ – LỆ PHÍ 

• Chỉ thị 01/CT-BTC về việc tăng cường công tác thu ngân sách phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ thu ngân sách 

và nhiệm vụ công tác quản lý thuế năm 2019 do Bộ Tài chính ban hành. 

• Công văn số 3556/TCT-CS về việc thực hiện hóa đơn điện tử đang được áp dụng hiện nay do Tổng cục Thuế 

ban hành ngày 09/9/2019. 

► ĐẦU TƯ 

• Nghị định 69/2019/NĐ-CP về việc sử dụng tài sản công để thanh toán cho Nhà đầu tư khi thực hiện dự án 

đầu tư xây dựng công trình theo hình thức Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao (Dự án BT). 

► THƯƠNG MẠI 

• Nghị định 54/2019/NĐ-CP về kinh doanh dịch vụ karaoke, vũ trường có hiệu lực từ ngày 01/9/2019. 

► ĐẤU THẦU – CẠNH TRANH 

• Nghị định 75/2019/NĐ-CP ngày 26/9/2019 của Chính Phủ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

► Văn phòng Hà Nội:  

Tầng 6 Tòa nhà ATS 

252 Hoàng Quốc Việt 

Quận Bắc Từ Liêm, Hà Nội 

Tel: 84-243-7558-222 

► Văn phòng Hồ Chí Minh:  

Tầng trệt, Tòa nhà Thiên Sơn,  

Số 5 Nguyễn Gia Thiều, 

Quận 3, TP. Hồ Chí Minh 

Tel: 84-28-6272-7267 

Email: lawyerhn@tgt-partners.vn 

  

 

SỐ THÁNG 9/2019 
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DOANH NGHIỆP 

 

 

DOANH NGHIỆP KHÔNG TRÍCH LẬP DỰ PHÒNG RỦI RO CHO KHOẢN ĐẦU TƯ RA NƯỚC NGOÀI 

Đây là nội dung được nêu tại Thông tư 48/2019/TT-BTC hướng dẫn việc trích lập và xử lý các 
khoản dự phòng giảm giá hàng tồn kho, tổn thất các khoản đầu tư, nợ phải thu khó đòi…có hiệu 
lực từ ngày 10/10/2019. 

 

Theo đó, việc trích lập các khoản dự phòng phải đảm bảo 04 nguyên tắc chung sau:  

- Doanh nghiệp không trích lập dự phòng rủi ro cho các khoản đầu tư ra nước ngoài; 

- Các khoản dự phòng theo quy định được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN 

trong kỳ báo cáo năm để bù đắp tổn thất có thể xảy ra trong kỳ báo cáo năm sau;... 

- Thời điểm trích lập và hoàn nhập các khoản dự phòng là thời điểm lập báo cáo tài chính năm. 

- Doanh nghiệp xem xét, quyết định việc xây dựng quy chế về quản lý vật tư, hàng hóa, quản lý danh mục đầu 

tư, quản lý công nợ để hạn chế các rủi ro trong kinh doanh,.... 

 

Chi tiết: 

Thông tư 48/2019/TT-BTC 

 

 

 

MỤC LỤC 

  

► DOANH NGHIỆP 

• Thông tư 48/2019/TT-BTC 

• Thông tư 49/2019/TT-BTC 

► THUẾ – PHÍ – LỆ PHÍ 

• Chỉ thị 01/CT-BTC  

• Công văn số 3556/TCT-CS  

► ĐẦU TƯ 

• Nghị định 69/2019/NĐ-CP 

► THƯƠNG MẠI 

• Nghị định 54/2019/NĐ-CP  

► ĐẤU THẦU – CẠNH TRANH 

• Nghị định 75/2019/NĐ-CP  

 

Về trang đầu 
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HỖ TRỢ ĐÀO TẠO NGHỀ CHO LAO ĐỘNG TRONG DOANH NGHIỆP NHỎ VÀ VỪA (DNNVV) 

Từ ngày 23/9/2019, Thông tư 49/2019/TT-BTC hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí ngân sách 
nhà nước hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực cho DNNVV bắt đầu có hiệu lực thi hành. 

 

Theo đó, lao động làm việc trong DNNVV khi tham gia khóa đào tạo nghề được miễn chi phí đào tạo nhưng tối 

đa không quá 02 triệu đồng/người/khóa học và mỗi người một lần nếu đáp ứng đủ điều kiện: 

- Đã làm việc trong doanh nghiệp nhỏ và vừa tối thiểu 06 tháng liên tục; 

- Không quá 50 tuổi đối với nam, 45 tuổi đối với nữ. 

Các chi phí còn lại như tiền ăn, đi lại và các chi phí khác phát sinh,...để tham gia khóa đào tạo nghề do DNNVV 

và người lao động thỏa thuận. 

 

Chi tiết: 

Thông tư 49/2019/TT-BTC 

 

 

MỤC LỤC 

  

► DOANH NGHIỆP 

• Thông tư 48/2019/TT-BTC 

• Thông tư 49/2019/TT-BTC 

► THUẾ – PHÍ – LỆ PHÍ 

• Chỉ thị 01/CT-BTC  

• Công văn số 3556/TCT-CS  

► ĐẦU TƯ 

• Nghị định 69/2019/NĐ-CP 

► THƯƠNG MẠI 

• Nghị định 54/2019/NĐ-CP  

► ĐẤU THẦU – CẠNH TRANH 

• Nghị định 75/2019/NĐ-CP  

 

Về trang đầu 

 

 

 

 

www.tgt-partners.vn 

VĂN BẢN CẬP NHẬT 

 

BẢN TIN PHÁP LUẬT 

SỐ THÁNG 9/2019 

 

DOANH NGHIỆP 
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THUẾ – PHÍ – LỆ PHÍ 

 

 

TĂNG CƯỜNG THANH TRA, KIỂM TRA THUẾ TRONG DOANH NGHIỆP 

Vừa qua, Bộ Tài chính ban hành Chỉ thị 01/CT-BTC về việc tăng cường công tác thu ngân sách 
phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ thu ngân sách và nhiệm vụ công tác quản lý thuế năm 2019. 

 

Theo đó, để đảm bảo ngành thuế hoàn thành nhiệm vụ thu NSNN năm 2019 được giao, Thủ trưởng cơ quan 

thuế các cấp tập trung một số nhiệm vụ trọng tâm như: 

- Tăng cường kiểm soát việc triển khai thanh tra, kiểm tra thuế các doanh nghiệp thuộc diện rủi ro cao về thuế, 

doanh nghiệp hoàn thuế lớn,…theo từng tuần, tháng, quý để bố trí nguồn lực thanh tra, kiểm tra. 

- Theo dõi, cập nhật kịp thời tình hình hoạt động của các doanh nghiệp; đặc biệt là doanh nghiệp lớn.  

Đẩy mạnh công tác giám sát việc kê khai thuế của người nộp thuế để thu kịp thời các khoản thuế phát sinh. 

- Thực hiện quyết liệt các biện pháp đôn đốc thu hồi nợ thuế và cưỡng chế nợ thuế như tổ chức rà soát, phân 

loại nợ, theo dõi, giám sát chặt chẽ các khoản nợ, tăng cường đôn đốc xử lý nợ chây ỳ,… 

- Phối hợp cơ quan quản lý đất đai, cơ quan tài chính ở địa phương rà soát lại việc thu nộp tiền sử dụng đất, 

tiền thuê đất, thuê mặt nước, đảm bảo thực hiện thu đầy đủ, kịp thời các khoản thu về đất phát sinh. 

 

Chỉ thị 01/CT-BTC được ban hành ngày 29/8/2019. 

 

Chi tiết: 

Chỉ thị 01/CT-BTC 

 

 

 

 

MỤC LỤC 

  

► DOANH NGHIỆP 

• Thông tư 48/2019/TT-BTC 

• Thông tư 49/2019/TT-BTC 

► THUẾ – PHÍ – LỆ PHÍ 

• Chỉ thị 01/CT-BTC  

• Công văn số 3556/TCT-CS  

► ĐẦU TƯ 

• Nghị định 69/2019/NĐ-CP 

► THƯƠNG MẠI 

• Nghị định 54/2019/NĐ-CP  

► ĐẤU THẦU – CẠNH TRANH 

• Nghị định 75/2019/NĐ-CP  

 

Về trang đầu 
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HƯỚNG DẪN XÁC ĐỊNH NGÀY LẬP HÓA ĐƠN ĐIỆN TỬ 

Ngày 09/9/2019, Tổng cục Thuế ban hành Công văn số 3556/TCT-CS về việc thực hiện hóa đơn 
điện tử đang được áp dụng hiện nay. 

 

Theo đó, ngày lập hóa đơn là ngày người bán và người mua làm thủ tục ghi nhận hàng hóa, dịch vụ đã được 

chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng. 

Với các trường hợp pháp luật quy định việc chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng có hiệu lực kể từ thời điểm 

đăng ký thì ngày lập hóa đơn là ngày bàn giao hàng hóa. 

Cụ thể hơn: 

Đối với hàng hóa thì ngày lập hóa đơn là thời điểm người bán chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng 

hàng hóa cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền. 

Đối với dịch vụ thì ngày lập hóa đơn là ngày hoàn thành việc cung ứng dịch vụ, không phân biệt đã thu được 

tiền hay chưa. Nếu tổ chức cung ứng dịch vụ thực hiện thu tiền trước hoặc trong khi cung ứng dịch vụ thì ngày 

lập hóa đơn là ngày thu tiền. 

Trường hợp cơ sở kinh doanh lập hóa đơn không đúng thời điểm hoặc có hành vi sử dụng hóa đơn trái pháp 

luật thì bị xử phạt vi phạm hành chính. 

Ngoài ra, Công văn cũng nêu rõ các điều kiện về thể thức để một hóa đơn điện tử được công nhận là hợp 

pháp. 

 

Chi tiết: 

Công văn số 3556/TCT-CS 

 
  

MỤC LỤC 

  

► DOANH NGHIỆP 

• Thông tư 48/2019/TT-BTC 

• Thông tư 49/2019/TT-BTC 

► THUẾ – PHÍ – LỆ PHÍ 

• Chỉ thị 01/CT-BTC  

• Công văn số 3556/TCT-CS  

► ĐẦU TƯ 

• Nghị định 69/2019/NĐ-CP 

► THƯƠNG MẠI 

• Nghị định 54/2019/NĐ-CP  

► ĐẤU THẦU – CẠNH TRANH 

• Nghị định 75/2019/NĐ-CP  

 

Về trang đầu 
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ĐẦU TƯ 

 

 

NGUYÊN TẮC KHI DÙNG TÀI SẢN CÔNG ĐỂ THANH TOÁN DỰ ÁN BT 

Chính phủ vừa ban hành Nghị định 69/2019/NĐ-CP về việc sử dụng tài sản công để thanh toán 

cho Nhà đầu tư khi thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình theo hình thức Hợp đồng Xây dựng 

- Chuyển giao (Dự án BT). 

 

Theo đó, việc sử dụng tài sản công để thanh toán cho Nhà đầu tư thực hiện Dự án BT phải tuân thủ các nguyên 

tắc được quy đinh tại Điều 3 của Nghị định này, đơn cử như sau: 

- Bảo đảm tuân thủ quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công; theo hình thức đấu thầu rộng 

rãi; chỉ được thực hiện khi cơ quan có thẩm quyền cho phép; 

- Thanh toán theo nguyên tắc ngang giá, giá trị Dự án BT tương đương với giá trị tài sản công; 

- Việc thanh toán phải được tổng hợp vào ngân sách Nhà nước; 

- Thời điểm thanh toán với trường hợp thanh toán bằng quỹ đất là thời điểm có quyết định giao đất, cho thuê 

đất; 

- Khoản lãi vay trong phương án tài chính của Hợp đồng BT đối với phần giá trị công trình hoàn thành theo 

tiến độ, chấm dứt từ ngày có quyết định giao đất, cho thuê đất, giao tài sản; 

- Việc giao tài sản công để thanh toán phải thực hiện sau khi Dự án hoàn thành hoặc tương ứng với khối lượng 

đã hoàn thành. 

Nghị định 69/2019/NĐ-CP có hiệu lực từ ngày 01/10/2019. 

Chi tiết: 

Nghị định 69/2019/NĐ-CP 

 

MỤC LỤC 

  

► DOANH NGHIỆP 

• Thông tư 48/2019/TT-BTC 

• Thông tư 49/2019/TT-BTC 

► THUẾ – PHÍ – LỆ PHÍ 

• Chỉ thị 01/CT-BTC  

• Công văn số 3556/TCT-CS  

► ĐẦU TƯ 

• Nghị định 69/2019/NĐ-CP 

► THƯƠNG MẠI 

• Nghị định 54/2019/NĐ-CP  

► ĐẤU THẦU – CẠNH TRANH 

• Nghị định 75/2019/NĐ-CP  

 

Về trang đầu 
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THƯƠNG MẠI 

 

 

QUÁN KARAOKE CHỈ ĐƯỢC MỞ CỬA ĐẾN 0 GIỜ SÁNG  

Đây là nội dung tại Nghị định 54/2019/NĐ-CP về kinh doanh dịch vụ karaoke, vũ trường có hiệu 

lực từ ngày 01/9/2019. 

 

Trong khi các quán karaoke chỉ được hoạt động đến 0 giờ thì các vũ trường được hoạt động đến 2 giờ sáng. 

Cả hai dịch vụ này đều không được mở cửa trước 08 giờ sáng. 

Cũng theo Nghị định này, để mở quán karaoke phải thành lập doanh nghiệp hoặc hộ kinh doanh. Diện tích 

phòng hát phải từ 20m2 trở lên, không kể công trình phụ; không được đặt chốt cửa bên trong phòng hát. 

Trong khi đó, vũ trường phải có diện tích từ 80m2 trở lên, không kể công trình phụ; Địa điểm vũ trường phải 

cách trường học, bệnh viện từ 200m trở lên. 

Chi tiết: 

Nghị định 54/2019/NĐ-CP 

  

MỤC LỤC 

  

► DOANH NGHIỆP 

• Thông tư 48/2019/TT-BTC 

• Thông tư 49/2019/TT-BTC 

► THUẾ – PHÍ – LỆ PHÍ 

• Chỉ thị 01/CT-BTC  

• Công văn số 3556/TCT-CS  

► ĐẦU TƯ 

• Nghị định 69/2019/NĐ-CP 

► THƯƠNG MẠI 

• Nghị định 54/2019/NĐ-CP  

► ĐẤU THẦU – CẠNH TRANH 

• Nghị định 75/2019/NĐ-CP  

 

Về trang đầu 
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ĐẤU THẦU – CẠNH TRANH 

 

 

TỪ 01/12/2019, CẠNH TRANH KHÔNG LÀNH MẠNH BỊ PHẠT GẤP 10 LẦN 

Để thống nhất với quy định về mức phạt tiền tối đa của hành vi vi phạm về cạnh tranh không lành 

mạnh trong Luật Cạnh tranh năm 2018, Chính phủ đã ban hành Nghị định 75/2019/NĐ-CP ngày 

26/9/2019. 

 
Trước đây, mức tiền phạt tối đa đối với hành vi cạnh tranh không lành mạnh là 100 triệu đồng với cá nhân và 

200 triệu đồng với tổ chức. 

Tuy nhiên, bắt đầu từ ngày 01/12/2019, khi Nghị định số 75/2019/NĐ-CP có hiệu lực, mức phạt này sẽ tăng 

lên gấp 10 lần so với trước đây. Cụ thể, mức phạt tiền tối đa lên đến 02 tỷ đồng nếu vi phạm các quy định về 

cạnh tranh không lành mạnh. Trong đó: 

- Phạt tiền từ 200 - 300 triệu đồng: Xâm phạm thông tin bí mật trong kinh doanh; 

- Mức phạt cao nhất là 150 triệu đồng: Gây rối hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp khác; 

- Mức phạt cao nhất là 200 triệu đồng: Lôi kéo khách hàng bất chính; 

- Mức phạt cao nhất là 300 triệu đồng: Ép buộc trong kinh doanh; Cung cấp thông tin không trung thực về 

doanh nghiệp khác; 

- Mức phạt cao nhất là 01 tỷ đồng: Bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ dưới giá thành toàn bộ. 

Đặc biệt: Các hành vi gây rối hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp khác, lôi kéo khách hàng bất chính, ép 

buộc trong kinh doanh, cung cấp thông tin không trung thực về doanh nghiệp khác và bán hàng hóa, cung ứng 

dịch vụ dưới giá thành nếu vi phạm trên phạm vi từ 02 tỉnh trở lên thì phạt gấp đôi… 

Chi tiết: 

Nghị định 75/2019/NĐ-CP 

 

 

  

MỤC LỤC 

  

► DOANH NGHIỆP 

• Thông tư 48/2019/TT-BTC 

• Thông tư 49/2019/TT-BTC 

► THUẾ – PHÍ – LỆ PHÍ 

• Chỉ thị 01/CT-BTC  

• Công văn số 3556/TCT-CS  

► ĐẦU TƯ 

• Nghị định 69/2019/NĐ-CP 

► THƯƠNG MẠI 

• Nghị định 54/2019/NĐ-CP  

► ĐẤU THẦU – CẠNH TRANH 

• Nghị định 75/2019/NĐ-CP  

 

Về trang đầu 
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Để biết thêm thông tin chi tiết về Bản tin 

Pháp luật và Dịch vụ Tư vấn của Công ty 

Luật TNHH TGT, xin vui lòng liên hệ: 

LS. Trần Gia Thế - Luật sư Điều hành 

Email: thetg@tgt-partners.vn 

► Văn phòng Hà Nội: 

Tầng 6, Tòa nhà ATS 

252 Hoàng Quốc Việt 

Quận Bắc Từ Liêm, Hà Nội 

Tel: 84-243-7558-222 

► Văn phòng Hồ Chí Minh: 

Tầng trệt, Tòa nhà Thiên Sơn,  

Số 5 Nguyễn Gia Thiều, Quận 3, 

TP. Hồ Chí Minh 

Tel: 84-28-6272-7267 

Email: lawyerhn@tgt-partners.vn 

Website: tgt-partners.vn 

  

 

SỐ THÁNG 9/2019 

CÔNG TY LUẬT TNHH TGT www.tgt-partners.vn 

GIỚI THIỆU 

Mục tiêu của Công ty Luật TNHH TGT là giành được sự tin tưởng và hài lòng của khách hàng và được thể hiện bằng 

hành động luôn nỗ lực cung cấp các dịch vụ pháp lý tốt nhất.  

Công ty Luật TNHH TGT có trụ sở chính tại Hà Nội và văn phòng tại thành phố Hồ Chí Minh đang từng bước mở rộng hoạt 

động ra các nước khác, đặc biệt trong lĩnh vực thương mại quốc tế và giải quyết tranh chấp có yếu tố nước ngoài. Các 

Luật sư của công ty chúng tôi đã tư vấn và hỗ trợ pháp lý cho các nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức phi chính phủ, doanh 

nghiệp nhà nước và các tập đoàn tư nhân trong nước lớn đang hoạt động kinh doanh tại Việt nam. 

Để trở thành hãng luật chuyên nghiệp hoạt động trong nhiều lĩnh vực trên toàn cầu, chúng tôi đã phối hợp với nhiều tổ 

chức trong nước và quốc tế để cung cấp dịch vụ pháp lý toàn diện cho khách hàng. Chúng tôi tự hào về khả năng am hiểu 

và áp dụng các quy định của pháp luật vào thực tiễn và luôn nhận được sự tin tưởng của khách hàng. Điều này đã giúp 

Công ty Luật TNHH TGT luôn đạt được tỷ lệ thành công rất cao trong việc hỗ trợ khách hàng một cách hiệu quả nhất và 

vượt xa sự mong đợi của khách hàng 

Lĩnh vực tư vấn: 

Công ty Luật TNHH TGT được đánh giá cao tại Việt Nam với chuyên môn và kinh nghiệm trong nhiều lĩnh vực bao gồm:  

 Tư vấn pháp luật: Dự án đầu tư, Mua bán và Sáp nhập, Tài chính và Ngân hàng, Chứng khoán và Thị trường, Bất 

động sản và Xây dựng, Lao động và Quản trị Nhân sự, Giao dịch dân sự, Hợp đồng và Thỏa thuận, Sở hữu trí tuệ, 

Bảo hiểm, Dịch thuật pháp lý; 

 Quản trị doanh nghiệp: Tư vấn doanh nghiệp và Tuân thủ pháp luật, Cơ cấu tổ chức và Quản trị kinh doanh, Quản lý 

doanh nghiệp; 

 Giải quyết tranh chấp: Dịch vụ hòa giải và Dịch vụ tố tụng; 

 Tư vấn thuế. 
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